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MAIRIE DE FOUSSEMAGNE

GRANDE ENQUÊTE 
DE CADRE DE VIE

- LES RÉSULTATS -



z

LE CONSEIL 
MUNICIPAL
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Combien 
d'élus du 

Conseil 
Municipal 

connaissez-
vous ?

60%
12%

13%

15%

1 à 5 6 à 10 11 à 15 Aucun

C
O

N
S

TA
T
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Qu'attendez-
vous de vos 

élus par 
rapport au 

Conseil 
Municipal 

précédent ?

C
O

N
S

TA
T

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Plus de
présence

Plus de
proximité

Plus d'écoute Plus de
réponses

Rien de plus
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Quelles 
activités du 

Conseil 
Municipal 

vous 
intéressent-

elles ?

C
O

N
S

TA
T

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Réunions
d'information

Manifestations
culturelles

Les comités
consultatifs

Je n'ai pas le
temps

Les séances
publiques
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Les élus, le 
Conseil 

Municipal et 
les habitantsA

N
A

LY
S

E

Demande de recréer
des liens habitants-élus

Attente de 
considération des 
habitants auprès des 
élus

Remettre la mairie “au 
mileu du village”
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Les élus, le 
Conseil 

Municipal et 
les habitants

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S

Organisation de réunions publiques

Organisation de réunions de quartiers

Permanence de la municipalité en mairie le 
samedi matin

Rendez-vous avec le maire ou les adjoints en 
complément du samedi matin

Distribution du courrier et du bulletin par les élus

Une question nécessite une réponse

Participation des élus aux activités : nettoyage, 
événements, association communale



z

Nombre 
d’inscriptions 

d’habitants
aux comités 
consultatifs

EN
 C

O
M

P
LÉ

M
EN

T

13
TRAVAUX

10
FLEURISSEMENT

9
BOIS…

17
FÊTES LOISIRS

2
COMMUNICATION

8
AÉROPARC

4
REGROUPEMENT 

SCOLAIRE

6
IMPÔTS

1
CCAS



z
LE SECRÉTARIAT

DE MAIRIE
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Quelle note
mettriez-

vous au 
secrétariat
de mairie ?C

O
N

S
TA

T

0

5

10

15

20

25

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Moyenne : 6,2/10
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Les horaires 
d’ouverture 

au public 
vous 

conviennent-
ils ?C
O

N
S

TA
T

59%
41%

Oui Non
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Les 
principales 

informations 
sur le 

secrétariatA
N

A
LY

S
E

NOTE GÉNÉRALE 
modestement bonne

Avis éparses! Pas de 
consensus

6,2
PERSONNEL

Quelques
dysfonctionnements

HORAIRES
pas adaptés à tous

SATISFACTION 
“CLIENT”

1/3 non satisfait

LOCAUX
Pas de zone de 
confidentialité

Ni d’accès handicapé
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Le plan 
d’actions du 
secrétariat

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S

Compatibilité horaire : révisions des horaires du 
secrétariat

Aide PMR : démarches à domicile pour personnes
âgées ou handicapées

Prise en compte de chaque sujet pour traitement 
immédiat ou plus tard si besoin

Décloisonnement : polyvalence des secrétaires  avec 
partage des compétences et des connaissances

Remise en place des règles basiques et rappel du 
cadre de travail aux agents

Palliatif de l’absence de zone de confidentialité par des 
visites sur rendez-vous

Reprise en main des sujets : action du maire et des 
adjoints : pas de secrétariat laissé seul dans la gestion 
des sujets portant à décision
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Nouvelle 
organisation

du 
secrétariat

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S

L M M J V S

8h30-9h30 PMR

9h30-10h30 PMR

10h30-12h OP PMR OP

13h30-16h
16h-16h30 OP OP

16h30-18h OP OP

18h-19h OP

OP Ouvert au public

PMR Démarches administratives aux domiciles des 
personnes à mobilité réduites SUR rendez-vous

Ouvert au public SUR rendez-vous

En cours d’élaboration

Cible : application pour début 

d’année prochaine pour 3 mois de 

test
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LES FINANCES
COMMUNALES



z

Comment 
voyez-vous la 

situation 
financière de 

la commune ? 71%

27%

2%

Délicate Satisfaisante Confortable

C
O

N
S

TA
T
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Comment 
voyez-vous la 

situation 
financière de 

la commune ?A
N

A
LY

S
E

Méconnaissance
de la situation 

pour 29%

Manque 
d’information

Manque de 
communication
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Comment 
voyez-vous la 

situation 
financière de 

la commune ?

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S

Communiquer 
un bilan 

financier 
annuel

Informer dans 
le bulletin des 
dépenses & 

recettes 
notabes

Action 
engagée

Action 
engagée



z LES ESPACES VERTS
ET LE 

FLEURISSEMENT
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Quelle note 
donnez-vous 

à l’entretien 
des espaces 

verts?C
O

N
S

TA
T

0

5

10

15

20

25

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Moyenne : 4,6/10
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Quelle note 
donnez-vous 

au 
fleurissement

?C
O

N
S

TA
T

0

5

10

15

20

25

30

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Moyenne : 5,8/10



z

Le 
fleurissement

est-il 
important 

pour vous?

25%

35%

31%

7%

2%

Il en faut plus C'est suffisant
On pourrait faire des économies Non
Pas d'avis

C
O

N
S

TA
T
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La mairie 
réfléchit à 
créer des 

jardins 
collectifs…C

O
N

S
TA

T

0

10

20

30

40

50

60

70

80

au Vernois vers l'école rue du moulin au fond de la rue
des Vosges

Bonne idée ça m'intéresse Bonne idée
Mauvaise idée NSP
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Aideriez-vous 
les élus lors de 

journées de 
nettoyage ? 66%

34%

Oui Non

C
O

N
S

TA
T
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Les horaires 
de tonte vous 

sont-ils 
adaptés ?

47%

43%

10%

Non Oui NSP

C
O

N
S

TA
T
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Les espaces 
verts et le 

fleurissement

A
N

A
LY

S
E

Entretien des 
espaces verts 

insuffisant
4,6

Fleurissement
moyen mais

important pour les 
habitants

5,8

Projet de jardin
collectif encouragé

Plages horaires de 
tonte très discutées
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Le plan 
d’actions sur 

les espaces 
verts et le 

fleurissement

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S

Prise en considération de l’effort à fournir sur 
l’entretien des espaces verts

Fleurissement piloté prochainement par le 
comité fleurissement

Projet d’un jardin collectif soumis au comité 
fleurissement ou travaux

Organisation d’une journée citoyenne annuelle 
de nettoyage du village

Horaires de tonte à discuter en Conseil Municipal 
pour une décision l’année prochaine
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LA VOIRIE



z

Quelle note 
mettriez-

vous à 
l’entretien de 

la voirie ?C
O

N
S

TA
T

0

2
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6

8

10

12

14

16

18

20

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Moyenne : 5/10
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Où faut-il se 
focaliser en 

priorité à 
mieux

entretenir la 
voirie ?C

O
N

S
TA

T
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L’entretien de 
la voirie

A
N

A
LY

S
E

Note modeste 5

La majorité souhaite
un effort 63%

La place et la mairie 
se détachent 
légèrement

Mais le besoin est 
plutôt dispersé
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L’entretien de 
la voirie

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S Prise en considération de l’effort à fournir

Organisation d’une journée de nettoyage des 
élus, accompagnés des habitants volontaires

Sensibiler les habitants à nettoyer les abords de 
leur domicile. Tout le monde est acteur. 
Personne n’est spectateur.
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La vitesse des 
véhicules est-

elle un danger ? 
Où ?

C
O

N
S

TA
T

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

St Antoine Rue d'Alsace St Martin Vosges Lavoir Pas de réel
danger
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La vitesse
des véhicules

A
N

A
LY

S
E

Sujet sensible pour la 
plupart 82%

Aucune zone ne se 
démarque

Le problème est
PARTOUT
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La vitesse
des véhicules

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S

Actions de prévention régulières
contrôles de vitesse (2 opérations en octobre)

Adaptation des routes
Contraintes nombreuses. Réussite faible mais
dossier à ouvrir auprès de la DDT et du 
Département.

Prise de conscience des utilisateurs de la route..!



z

L’éclairage 
public 

nécessite-t-il 
une réflexion ?

Sur quels 
points ?C

O
N

S
TA

T

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Les zones mal
éclairées

Le noir total la nuit La consommation Non
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L’éclairage 
public

A
N

A
LY

S
E

L’éclairage est une 
préoccupation pour 

la majorité
76%

La problématique est
éparse

Consommation
Zones sombres

Nuit noire

Mise aux normes à
faire

Arrêté du 28
décembre 2018
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Le plan 
d’actions au 

sujet de 
l’éclairage 

public

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S

Étude préparatoire en cours sur le passage en 
LED (réduction de la conso et abaissement de la 
luminosité en pleine nuit)

Inventaire du parc en cours

Contact établi avec 2 entreprises à ce jour

Établir les hypothèses à notre disposition

Obtenir des ordres de grandeur/chiffrages

Préparer le budget et les demandes de 
subvention pour intégrer le projet dans les 6 ans



z LA 
COMMUNICATION
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Par quels 
moyens êtes-

vous 
intéressés ?

C
O

N
S

TA
T

0

20

40

60

80

100

120

Bulletin Journal
annuel

Facebook Twitter Site
internet

Forum
d'entraide

Oui Non
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Faut-il 
améliorer…?

C
O

N
S

TA
T

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Le bulletin (d'avant) Le site internet

Oui Éventuellement Non



z

Voudriez-
vous recevoir 

le bulletin 
uniquement 

par mail ? 72%

26%

2%

Oui Non Je ne le lis pas

C
O

N
S

TA
T
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Le plan 
d’actions au 

sujet de la 
communication

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S

Réseaux sociaux : création ou développement : 
Twitter, Facebook, Voisins Vigilants 
actuellement

Bulletin : amélioration réalisée. 
Dématérialisation numérique à déployer. Version 
papier à conserver pour ceux qui le souhaitent

Site internet : refonte envisagée pour 2021, 
géré par le comité communication

Forum d’entraide : réel volonté de le créer mais 
difficulté à trouver le bon support pour un 
fonctionnement optimal

Journal annuel d’activité communale : format à 
travailler pour le relancer dès 2021



z LA VIE 
ASSOCIATIVE, 
SPORTIVE ET
CULTURELLE
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Êtes-vous 
inscrits dans 

une 
association ?

C
O

N
S

TA
T

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Dans le village Dans un village
voisin

Plus loin Non
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Quels sont 
vos points 
d’intérêt ?

C
O

N
S

TA
T
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Adhéreriez -
vous à une 

association 
d'un de vos 

centres 
d'intérêt si elle 

existait dans le 
village ?

76%

24%

Oui Non

C
O

N
S

TA
T
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Des rencontres 
intervillages

multi-activités 
seraient-elles 

une bonne idée ?

56%

41%

3%

Oui NSP Non

C
O

N
S

TA
T
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Le monde 
associatif du 

village

A
N

A
LY

S
E

Actuellement très 
peu d’associations 

actives

Très peu d’activités 
proposées

Demande présente 
mais latente

Besoin d’éléments 
moteurs

Le tissu associatif 
est nécessaire au lien 

social

Soutien de la mairie 
impératif
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Le monde 
associatif du 

village

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S

Reprise de l’Association Communale depuis le 8
octobre 

Restructuration en cours pour un démarrage en
début d’année prochaine

Association multi-activités centrée dans un 
premier temps sur quelques animations 
ponctuelles et quelques activités permanentes 

Soutien apporté aux autres associations : 
subvention, prêt de salles, etc.
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Quelles 
manifestations

actuelles vous 
intéressent ?

C
O

N
S

TA
T
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Les 
manifestations 

existantes

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S

Conservation des manifestations communales

Celles-ci pourront faire l’objet d’une refonte

De nouvelles pourraient être adoptées : 
Halloween par exemple

L’Association peut être un acteur majeur dans 
leur développement
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Les horaires des 
terrains de jeux 

sont-ils
adaptés ?

15%

39%

46%

Oui A élargir NSP

C
O

N
S

TA
T
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Les horaires 
des terrains de 

jeux

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S Le sujet doit être soumis à une réflexion globale 
du Conseil Municpal

La demande, l’avis des riverains, le retour 
d’expérience des autres communes doivent être
pris en compte

Décision au printemps 2021



z
LA 

MÉDIATHÈQUE



z

Connaissez-
vous la 

médiathèque ?
74%

26%

Oui Non

C
O

N
S

TA
T
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Parmi ceux qui la 
connaissent,

qui y est inscrit ?

C
O

N
S

TA
T

0%
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30%

35%

40%

45%

50%

Mes enfants Moi-même Non Non, je suis inscrit
ailleurs
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Quelle note
mettriez-vous 

aux prestation 
de la 

médiathèque?C
O

N
S

TA
T

0

5

10

15

20

25

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Moyenne : 7,7/10
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Le bilan de la 
médiathèque

budget :

A
N

A
LY

S
E

Relativement connue 
des habitants 74%

Nombre 
d’inscriptions stable

340 inscrits
dont 225 membres 

actifs
et dont 140 scolaires

Bonne satisfaction 
globale des 
utilisateurs

7,7
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La 
médiathèque

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S Objectif : maintien du service malgré la charge 
financière non négligeable 

Quelques chiffres :
- Budget de fonctionnement : 25 000€
- Recettes : 600€

Objectif périphérique : trouver un partenariat 
exogène afin de répartir les coûts
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Une cabane à 
livres

serait-elle 
intéressante ?

55%
26%

19%

Oui Je ne sais pas Non

C
O

N
S

TA
T
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La cabane à 
livres

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S

Le projet sera soumis aux bricoleurs de 
l’Association Communale, quand la structure 
sera en place



z

L’ÉCOLE ET LE 
PÉRISCOLAIRE
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Quelle note
mettriez-vous 
aux locaux et 
au matériel de 

l’école ?C
O

N
S

TA
T

0
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10
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14

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Moyenne : 7,7/10
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Les locaux
et le matériel

scolaire

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S Objectif : maintien du niveau de satisfaction

Mise en place de l’école numérique depuis la 
Toussaint : tableaux interactifs et 15 tablettes
par classe de primaire

Beaucoup d’opérations de maintenance des 
bâtiments depuis juin (sécurité, éclairage, 
zinguerie, etc.)
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Quelle note
mettriez-vous 

au périscolaire ?

C
O

N
S

TA
T
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Moyenne : 8,2/10
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Le 
périscolaire

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S Objectif : maintien du très bon niveau de 

satisfaction des parents 

Quelques informations utiles :
- Budget RPI : 290 000€ (budget commune : 600 000€)

- Recettes provenant des parents : 69 000€
- Écart 2020/19 : +37 000€ à supporter (Covid)
- Financement des communes : 
Foussemagne/Reppe : 80/20



z

LES AÎNÉES



z
Considérez-
vous qu'une 

aide à domicile 
pour les 

démarches 
administrative

s aiderait nos 
Aînés et les 

personnes à 
mobilité 

réduite ?

96%

4%

Oui Non

C
O

N
S

TA
T
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Aide aux 
Aînés et PMR

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S

Mise en place d’une aide communale pour les 
sujets administratifs

Prise de rendez-vous par téléphone ou mail

Visite à domicile d’un agent administratif lors 
d’une demi-journée hebdomadaire dédiée

Lancement de l’opération dès janvier
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En tant 
qu’Aînés, 

voudriez-vous 
ou pourriez-

vous participer 
à des activités 

(jeux, 
rencontres, 

marches...) ?

66%

34%

Oui Non

C
O

N
S

TA
T



z

Les activités
proposées 
aux Aînés

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S Utilisation du développement de l’Association 
Communale (ACF)

Créer un lien entre Aînés : Réflexion en cours sur 
la création d’un club d’échange et de jeux pour 
les Aînés au sein de l’ACF

Créer un lien intergénérationel via le bénévolat 
de futurs membres de l’ACF 



z LES 
COMMERÇANTS

ET LES 
ARTISANTS
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L’apport de la 
commune aux 
commerçants 

et artisans

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S DE LA 

VISIBILITÉ

Réflexion sur 
l’installation 

supplémentaire 
de panneaux 
indicateurs

DE LA 
PUBLICITÉ

Dans le 
Foussemag :

1 presentation 
par bulletin

Diffusion 
d’évènement ou
d’offre spéciale

UN SOUTIEN 
ET UN 

PARTENARIAT

Priorité à eux 
pour les besoins 
de la commune
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Selon vous, 
quel commerce 

manque-t-il 
dans le village ?C

O
N

S
TA

T

Epicerie

Pharmacie

Boucherie Médecin

Fleuriste

Distrib. 
oeufs

Autres
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L’accueil de 
nouveaux 

commerces

A
N

A
LY

S
E

Pas de locaux 
disponibles pour des 

commerces

Problématique de la 
ferme Belet : pas de 

places de parking

Des activités
inaccessibles à cause 

de l’offre voisine : 
médecin, 

pharmacie…

Un business plan 
délicat

Une épicerie 
plébiscitée

Un distributeur à 
œufs proposé



z
LES 

TRANSPORTS 
EN COMMUN
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Prenez-vous
les 

transports en 
commun ?

8%

92%

Oui Non

C
O

N
S

TA
T
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Votre enfant
prend-il les 
transports 
scolaires ?

33%

38%

29%

Oui
Je n'ai pas d'enfant concerné
Non

C
O

N
S

TA
T
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Les 
transports en 

commun 
actuels

répondent-ils 
à votre

besoin ?

11%

56%

33%

Oui Je ne me sens pas concerné Non

C
O

N
S

TA
T
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Prendriez-
vous plus les 

transports en 
commun s’il 
étaient plus 

nombreux et 
plus 

fréquents ?

38%

62%

Oui Non

C
O

N
S

TA
T
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La vision des 
transports en 

commun 
dans le villageA

N
A

LY
S

E

Offre actuelle limitée Peu d’utilisateurs à 
ce jour

Utilisateurs
principaux : les 

élèves

Satisfaction globale
actuelle peu élevée

Une meilleure offre 
répondrait à une 

demande existante

Le transport scolaire 
est une priorité
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Les actions
au sujet des 

transports en 
commun

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S Discuter avec 

le SMTC 
(Optymo, etc.)

Utiliser le 
développement 

de l’aéroparc
pour revoir le 

réseau 

Réussite 
faible par 

manque de 
poids

Réussite 
possible



z

L’ANCIENNE 
SYNAGOGUE
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Seriez-vous 
prêts à ce 

que la mairie 
cède la 

synagogue ? 64%

27%

9%

Oui Je ne sais pas Non

C
O

N
S

TA
T
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Seriez-vous 
prêts à ce 

que la mairie 
cède la 

synagogue ?A
N

A
LY

S
E

Trouver le 
moyen de se 
désengager

Grande 
majorité 
pour une 
cession 

Déjà 250000€ 
dépensés 

sans retour

Finances 
en berne : 

pas de 
projet 

commun
al
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Seriez-vous 
prêts à ce 

que la mairie 
cède la 

synagogue ?

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S

Trouver une destination 
externe à la mairie : Grand 
Belfort

Déclarer le bâtiment
d’intérêt communautaire

Définir le projet : salle des 
associations/salle d’expo

Engager les travaux de 
réfection par Grand Belfort 
(2022-23 ?)

En cours 
d’étude

En cours 
d’étude
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LE DÉVELOPPEMENT 

DE L’AÉROPARC



z

Le 
développement

de l’Aéroparc
est-il une…?

89%

11%

bonne nouvelle mauvaise nouvelle

C
O

N
S

TA
T
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Redoutez-
vous…

70%

47%

16%

27%

le trafic routier la pollution la croissance
démographique

Rien
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

C
O

N
S

TA
T
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Souhaiteriez-
vous adhérer à 

une 
association de 

défense de 
riverains ?

30%

70%

Oui Non

C
O

N
S

TA
T
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Les 
informations 
notables sur 

la perception
de l’aéroparcA

N
A

LY
S

E

BONNE NOUVELLE
mais…

DES INQUIÉTUDES
à gérer

LE TRAFIC
prioritairement

LA POLLUTION

VOLONTÉ 
D’INVESTISSEMENT 

d’un noyau dur

mais pas de tous les 
plaignants
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Le plan 
d’actions au 

sujet du 
développement 

de l’aéroparc

P
R

O
P

O
S

IT
IO

N
S

Concertation entre maires 
locaux

Démarrage des séances :
1ère le 19/10/20

Definition commune des 
inquiétudes et propositions

Dialogue via un seul canal 
avec Grand Belfort, le 

Département, la préfecture

Rencontres et 
organisation entre 

riverains

Création d’une 
association de 

riverains

Dialogue et 
propositions

MUNICIPALITÉS ASSOCIATIONS



z

MERCI À VOUS!
PLACE À LA MISE EN ŒUVRE

NOUVEAU SONDAGE L’ANNÉE 
PROCHAINE POUR MESURER LES 

PROGRÈS


